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оптимальну організаційну форму службової підготовки «Школа 
підвищення соціально-педагогічної та психологічної майстерності». 

Ключові слова: службова підготовка, соціально-педагогічно робота, 
пенітенціарний персонал. 

 
Караман Е. Л. Служебная подготовка пенитенциарного 

персонала к социально-педагогической работе с 
несовершеннолетними осужденными 

В статье представлены ход и результаты экспериментальной 
деятельности по служебной подготовке персонала воспитательных 
колоний к социально-педагогической работе с несовершеннолетними 
осужденными, содержанием которой стала научно-теоретическая, 
практическая, психофизиологическая и психологическая подготовка; 
раскрыто и предложено для практического использования оптимальную 
организационную форму служебной подготовки «Школа повышения 
социально-педагогического и психологического мастерства». 

Ключевые слова: служебная подготовка, социально-педагогическая 
работа, пенитенциарный персонал. 
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Pedagogical Work with Juvenile Criminals 
The article presents the procedures and the results of the experimental 

work related to official training the staff of educational colonies for social and 
pedagogical work with juvenile criminals. The former comprises scientific and 
theoretical, practical, psychophysiological and psychological preparation. The 
author reveals and proposes to apply practically the optimal organizational 
form of official training known as «School of Enhancing Social, Pedagogical 
and Psychological Skills». 
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ МОДЕРНІЗАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ ПРИ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ 
ПЕНІТЕНЦІАРІЇВ 

 
Для виконання професійних завдань у пенітенціарній сфері існує 

потреба в грамотних, мобільних, творчих людях, які здатні швидко 
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адаптуватися до умов життя та розвиватися і удосконалювати різні сфери 
своєї діяльності. Якісна підготовка таких фахівців неминуче потребує 
модернізації педагогічних технологій, що застосовуються в навчальному 
процесі, оскільки держава висуває нові вимоги до змісту освіти і якості 
надання освітніх послуг. 

У структурі установи виконання покарань відділення соціально-
виховної та психологічної служби є основною організаційною ланкою 
[10, с. 3]. Відділення очолює начальник, обов’язки якого [10, с. 5 – 8] 
можна кваліфікувати за такими напрямками його діяльності: 

 
Напрям діяльності Зміст виконуваної роботи 

Здійснює контроль за 
поведінкою засуджених 
 

• забезпечувати виконання засудженими встановленого 
в установі розпорядку дня, вимог режиму відбування 
покарання; 

• виявляти засуджених, які потребують підвищеного 
контролю за їх поведінкою, та у взаємодії з іншими 
службами установ проводити з ними індивідуально-
профілактичну роботу; 

• виявляти та попереджувати конфліктні ситуації між 
засудженими та протиправні дії з їх боку; 

• своєчасно надавати представникам інших служб 
установи інформацію про засуджених, яка має 
значення для їх виправлення та безпеки. 

Здійснює довідково-
інформаційну роботу 

• роз’яснювати засудженим їх права та обов’язки, 
організовувати проведення інформаційних годин; 

• підтримувати в належному стані та своєчасно 
оновлювати наочну інформацію у приміщеннях 
відділення. 

Забезпечує 
функціонування 
відділення 

Забезпечувати створення належних побутових умов у 
відділенні, вимагати від засуджених дотримання чистоти і 
порядку у приміщеннях та на прилеглій території, 
збереження майна відділення. 

Проводить аналітично-
плануючу роботу. Веде 
документацію  

• складати індивідуальні програми соціально-
психологічної роботи із засудженими; 

• вивчати особистість засудженого, аналізувати хід 
виконання індивідуальних програм соціально-
психологічної роботи із засудженими та періодично 
здійснювати оцінку процесу виправлення засуджених; 

• аналізувати інформацію про стан рецидивної 
злочинності серед засуджених, які раніше відбували 
покарання у відділенні, а також осіб, які були 
повернуті із дільниць соціальної реабілітації 
(адаптації) за порушення вимог режиму відбування 
покарання; 

• ведення журналів: обліку роботи із засудженими 
відділення; обліку прийому засуджених з особистих 
питань; обліку роботи ради колективу засуджених 
відділення;  

• складання індивідуальної програми соціально-
психологічної роботи із засудженим та квартального 
плану роботи.  
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Організовує 
проведення соціально-
виховної та 
психологічної роботи 

• організовувати та проводити серед засуджених 
просвітницькі, культурно-масові, фізкультурно-
оздоровчі та інші заходи, які забезпечують їх 
зайнятість у вільний час; 

• заохочувати та розвивати соціально-корисну ініціативу 
засуджених шляхом залучення їх до корисної 
діяльності, організації роботи ради колективу 
засуджених відділення та гуртків за інтересами; 

• під час відбування засудженими стягнення регулярно 
проводити з ними індивідуально- 

• профілактичну роботу; 
• залучати засуджених до участі у програмах 

диференційованого виховного впливу (п.5 статті 123 
КВК України); 

• залучати засуджених, які не мають повної загальної 
середньої освіти, до навчання у загальноосвітніх 
навчальних закладах. 

Сприяє спостережним 
комісіям та 
об’єднанням громадян 
у здійсненні 
громадського контролю 
за дотриманням прав 
засуджених 

• сприяти  відновленню та підтримці засудженими 
соціально-корисних зав’язків, залучати до цієї роботи 
родичів засуджених, представників громадськості, 
релігійних організацій; 

• складати характеристики на засуджених для  
• розгляду питань щодо їх переведення до інших 

установ, умовно-дострокового звільнення, 
застосування амністій або помилування та в інших 
необхідних випадках; 

• порушувати питання про вжиття персоналом установи 
заходів, спрямованих на забезпечення законних прав та 
інтересів засуджених. 

Взаємодіє з органами 
державної влади, 
органами місцевого 
самоврядування та 
об’єднаннями громадян 
щодо підготовки 
засуджених до 
звільнення 

Роз’яснювати засудженим основні положення 
законодавства про зайнятість та соціальний захист 
населення, сприяти попередньому вирішенню питань їх 
побутового та працевлаштування після звільнення. 

Організовує залучення 
засуджених до 
суспільно-корисної 
оплачуваної праці; 

Сприяти трудовій зайнятості засуджених на виробництві 
установи та оволодінню робочими спеціальностями. 

Організовує розгляд 
звернень засуджених 

Здійснювати прийом засуджених з особистих питань, 
вирішувати їх заяви та скарги, надавати допомогу в захисті 
їх законних прав та інтересів. 

 
Вочевидь, виходячи із змісту обов’язків начальника відділення, 

повинна здійснюватися і підготовка даної категорії персоналу. Разом з 
тим, аналіз освітньо-професійної програми [7] показує, що у модулі 
фахової компетентності «Основи пенітенціарної педагогіки» 
розглядаються теми: «Поняття про педагогіку та пенітенціарну 
педагогіку»; «Закономірності та принципи педагогічного процесу в 
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умовах УВП та СІЗО»; «Напрямки та форми соціально-виховної роботи 
із засудженими»; «Методи соціально-виховної роботи із засудженими»; 
«Особливості соціально-виховної роботи з різними категоріями 
засуджених». З «Основ пенітенціарної психології» для вивчення 
пропонується така тематика: «Поняття про психологію та пенітенціарну 
психологію»; «Психологічні особливості засуджених»; «Особливості 
мікросередовища засуджених»; «Психологія спілкування»; «Психологія 
конфлікту»; «Профілактика самогубств серед засуджених»; «Основні 
аспекти діяльності психологічної служби УВП та СІЗО»; «Психологічні 
особливості професійної діяльності працівників СПС»; «Розвиток 
психологічної стійкості в екстремальних умовах»; «Психологія 
управління персоналом СПС». 

Основою освітньої програми, на сьогоднішній день, у всіх 
розвинених країнах є компетентнісний підхід, який виступає індикатором 
соціально-професійної характеристики людини. У представленій же 
програмі пропонується вивчати забагато теоретичних основ роботи і 
замало представлено тем, які б віддзеркалювали те, з чим доводиться мати 
справу, в реальних умовах професійної діяльності, персоналу соціально-
виховної та психологічної служби колонії. Невідповідність посадових 
обов’язків та інформаційного змісту освіти створює ситуацію, коли 
молодому фахівцю доводиться самотужки оволодівати теорією і 
практикою роботи, що пов’язана із: діагностикою проблем засудженого; 
індивідуально-профілактичною роботою з різними категоріями 
засуджених; аналітичною роботою та веденням документації; взаємодією 
із громадськістю та підготовкою засуджених до звільнення; роботою із 
зверненнями громадян; роботою із засудженими, які мають особливі 
потреби; сприяння трудовій зайнятості засуджених; доцільній організації 
вільного часу та дозвілля тощо. Крім того, від такої категорії 
пенітенціарного персоналу як «старший інспектор з питань підготовки до 
звільнення» вимагається організовувати свою роботу у формі: «здійснення 
інформування; обговорення проблемних питань; проведення лекцій; 
організація тренінгів, рольових ігор; проведення зустрічей з 
представниками громадськості; здійснення консультацій; проведення 
бесід; організація самовиховання засуджених» [3, с. 4], що безумовно 
потребує оволодіння відповідними знаннями та навичками.  

Повернення обличчям до якості і змісту професійної освіти 
персоналу соціально-виховної та психологічної служби є ключовим 
моментом, який потребує оновлення інформаційної складової змісту 
освіти та педагогічних технологій, а відтак, ця проблема постає 
достатньо актуальною.  

Мета статті – визначити особливості застосування педагогічних 
технологій у професійній підготовці майбутніх пенітенціаріїв.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питаннями 
педагогічних технологій та філософськими засадами їх створення 
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займалися В. Андрущенко, Т. Алексєєнко, І. Бех, І. Зязюн, М. Євтух, 
В. Кремень, В. Лутай, М. Михальченко, З. Самчук, В. Сластьонін та ін. 

Конкретно-педагогічна методологія розроблення освітньо-виховних 
систем висвітлена в працях В. Бондаря, Н. Дем’яненко, В. Козакова, 
В. Кушнір, В. Лугового, М. Левшина, Є. Лодатко, А. Лігоцького, 
С. Сисоєвої, С. Стрельникова та ін.  

Разом з тим, у науково-педагогічній літературі недостатньо повно 
розкриті методологічні підходи до проектування конкретних, фахово-
орієнтованих, педагогічних систем. Зокрема, М. Левшин зазначає, що 
«Педагогічна технологія у ВНЗ – це множина обґрунтованих 
проективних дій Р1…Р2,…,Рn, здійснених суб’єктами навчально-
виховного процесу з метою підготовки фахівців згідно з вимогами 
інформаційного суспільства» [4, с. 22]. 

При тому, М. Левшин відмічає, що «певний сумнів викликає 
вірогідність прямого перенесення закономірностей формальних систем  
на змістовні. Наприклад, очевидним є факт, що будь-яка теоретична 
педагогічна система є умовно повною» [11, с. 52].  

Інший дослідник, В. Кушнір вказує на те, що «Ніяка досконала модель 
педагогічного процесу чи його окремого фрагмента не може передбачати 
всі можливі ситуації, варіанти і т.п. Педагогічна реальність є нескінченно-
можливою, тоді як модель завжди скінченно-необхідна… У таких моментах 
перебіг педагогічного процесу не прогнозований» [2, с. 43]. 

Аналіз зарубіжної і вітчизняної науково-педагогічної літератури 
показав, що термін «педагогічна технологія» трактується неоднаково. 
Узагальнюючи ці підходи, Г. Селевко [12] встановив, що поняття 
«педагогічна технологія» функціонує на трьох супідрядних рівнях. 
Перший рівень − загально-педагогічний (загально дидактичний) рівень. У 
цьому випадку технологія характеризує педагогічний процес у цілому. 
Вона відповідає педагогічній системі, яка включає в собі сукупність цілей, 
змісту, засобів і методів навчання, алгоритм діяльності суб’єктів процесу. 
Другий рівень − частково методичний (предметний) рівень. Педагогічна 
технологія характеризує специфіку методів і засобів, характерних для 
освітнього процесу в рамках конкретної навчальної дисципліни і 
розглядається як методика викладання предмета та методика роботи 
викладача. Третій рівень − локальний рівень. У даному випадку 
педагогічна технологія характеризує специфіку вирішення конкретних 
педагогічних завдань, таких як: формування наукових понять, вирішення 
графічних завдань, контроль знань, самостійна робота тощо.  

Інший дослідник, В. Луговий зазначає, що «Уважається, що добір 
адекватних способів, форм, видів, методів (далі – методи) викладання є 
справою вищого навчального закладу, кафедри, викладача і для їх 
стандартизації немає підстав, мовляв, неважливо як навчали, важливо 
чого навчили. Проте плідність цієї позиції слід піддати сумніву, якщо 
розглядати викладання як засіб реалізації освітніх цілей, адже, як відомо, 
цілі часто детермінують засоби їх досягнення. Це особливо актуально, 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 22 (257), Ч. VІІІ, 2012  

304 

коли йдеться про ефективність (якщо взагалі не про спроможність) тих 
чи інших викладацьких методів. Інакше, стандартизації повинні 
підлягати не лише зміст освіти, а й умови (ресурси) забезпечення його 
стандартної якості» [11, с. 6].  

Таким чином, постає необхідність визначити особливості 
застосування педагогічних технологій у професійній підготовці 
майбутніх пенітенціаріїв, оскільки в такій площині досліджень 
практично не проводилося.  

Розробка навчальної програми будь-якої дисципліни починається із 
визначення мети курсу, предмету, переліку знань та вмінь, які повинні 
набути слухачі під час навчання, а також змісту тем. Водночас, в системі 
професійної освіти велике значення приділяється інформативній 
складовій навчальної дисципліни, на що наголошують багато дослідників 
[6; 9; 13]. Натомість увага переважно зосереджена на кількісних і 
техніко-технологічних аспектах, практичному застосуванні 
інформаційних засобів тощо, а визначення інформації як відомостей, 
даних, які не прояснюють ситуацію, а лише породжують нові запитання, 
вважається цілком достатнім.  

В. Луговий зазначає, що «Тому доцільно поглибити розуміння 
інформації та її впливу на людину, аби довести, що інформація справді є 
незамінним чинником організації, розвитку людини, відтак якісне 
«викладання» інформації для її ефективного «засвоєння» є дуже 
важливим [11, с. 9].  

Виділяють високоефективні педагогічні технології опанування 
інформації в освіті за п’ятьма видами навчання [5; 6], а саме: емпіричне і 
теоретичне навчання – засвоєння знань; колективне й індивідуальне 
навчання – цінностей; репродуктивне і продуктивне навчання – проектів; 
практичне і духовне спілкування – консенсусів; виконавче і творче 
навчання – художніх образів. 

Палітра основних методів викладання така: «лекції; семінар 
(викладання в малій групі); консультації (наставництво); дослідницький 
семінар; практичні заняття (практичні курси); практико орієнтовані 
семінари (майстер-класи); проблемні (з пошуку рішення) заняття; 
лабораторні роботи; демонстраційні заняття; стажування (інтернатура); 
виробнича практика; польова робота; дистанційне навчання (шляхом 
листування або з використанням інформаційно-комунікаційних технологій); 
е-навчання (в електронному або змішаному з використанням інших методів 
вкладання та навчальних середовищ форматах)» [14, с. 157 – 158]. Цей 
перелік може доповнюватися, а його компоненти видозмінюватися залежно 
від спрямування викладання та цілей навчання. Головним показником 
ефективності навчання виступає його результативність. На результативність  
навчання впливають такі чинники як: психологія навчання, управління 
пізнавальною діяльністю слухачів, оптимізація навчання, організація 
діяльності викладачів, практична підготовка, електронні технології, 
контроль засвоєння знань, контекстне навчання тощо [1].  
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Узагальнюючи дані технології, можна виділити ті з них, які 
відповідають потребам підготовки пенітенціарного персоналу: побудова 
навчального процесу з урахуванням майбутніх фахових 
компетентностей; використання ділових, ситуаційно-рольових ігор; 
оволодіння технологіями колективної діяльності; застосування 
інформаційних (комп’ютерних) технологій навчання; проблемне 
навчання; модульне навчання; контекстне навчання. 

Побудова навчального процесу з урахуванням майбутніх фахових 
компетентностей передбачає існування міжпредметних зв’язків, 
розробку відповідних завдань, що дозволяють формувати набір 
професійно важливих знань та вмінь. Використання ділових, 
ситуаційно-рольових ігор дозволяє імітувати реальну діяльність, 
випробувати в конкретних умовах набуті теоретичні знання, виявити 
сильні та слабкі сторони своєї особистості і спрямувати зусилля на 
усунення виявлених недоліків. Оволодіння технологіями колективної 
діяльності сприяє співпраці, що забезпечує взаєморозуміння, підтримку, 
контроль та самоконтроль, розвиває почуття відповідальності, 
толерантного ставлення до позиції та світогляду інших людей, формує 
розуміння важливості прав та обов’язків кожного члена колективу. 
Застосування інформаційних (комп’ютерних) технологій навчання 
пов’язано зі створенням та використанням елементів дистанційного 
навчання, оволодінням комп’ютерною грамотністю, розвитком вмінь 
користуватися сучасними інформаційними джерелами інформації. 
Технології проблемного навчання дозволяють активізувати пізнавальну 
діяльність слухачів, розвивають абстрактне мислення, логіку міркувань, 
формують здатність приймати рішення в нестандартних ситуаціях. 
Технології модульного навчання передбачають поділ навчального 
матеріалу дисципліни на модулі й перевірку якості засвоєння 
теоретичного і практичного матеріалу кожного модуля, використання 
ширшої шкали оцінювання знань. Суть модульного навчання полягає в 
тому, що слухач більш самостійно або повністю самостійно може 
працювати із запропонованою йому індивідуальною навчальною 
програмою, яка містить цільовий план дій, банк інформації і методичне 
керівництво з досягнення висунутих дидактичних цілей. Функції 
педагога можуть коливатися від інформаційно-контролюючої до 
консультативно-координуючої. Сутність контекстного навчання 
полягає в здійсненні навчального процесу в контексті майбутньої 
професійної діяльності за допомогою відтворення у формах і методах 
навчальної діяльності слухачів реальних зв’язків і стосунків, вирішення 
конкретних професійних завдань. 

Із вказаного вище випливає, що сам по собі зміст навчальної 
дисципліни та ті цілі, які вона переслідує не можуть бути реалізовані без 
викладача, без його ставлення до викладання дорученого йому предмету. 
Пріоритетними завданнями викладача, пов’язаними із інноваційною 
стратегією у професійній підготовці майбутніх пенітенціаріїв, є 
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насамперед такі як: вибір доцільних форм і методів теоретичного і 
практичного навчання; компонування змісту і цілей навчання виходячи із 
досвіду та знань слухачів, розвитку у них необхідних професійних 
компетентностей; розвиток здатності у слухачів до самонавчання, 
самоконтролю, відповідальності за прийняті рішення; ілюструвати 
методи роботи як з документами, так і з людьми; включати соціальний 
зміст в систему підготовки, особливо якщо це стосується роботи з 
різними категоріями засуджених і в першу чергу з тими, які мають 
обмежені можливості; розробляти модель фахівця і наповнювати 
змістовний контекст навчальної роботи необхідною інформацією 
наближеною до практики; готувати програми практики з урахуванням 
специфіки роботи на конкретній посаді тощо. 

Таким чином, аналіз педагогічних технологій та змісту підготовки 
пенітенціарного персоналу, який безпосередньо залучається до 
проведення соціально-виховної роботи із засудженими до позбавлення 
волі дозволяє констатувати, що професійне навчання повинно 
враховувати різноманітність категорій засуджених та сформувати у 
слухачів не лише міцні теоретичні знання, поняття, а й носити чітко 
виражену практичну спрямованість, яка дозволяє майбутнім 
співробітникам виробити стійкі практичні навички дій в модельованих 
ситуаціях та розвивати комплекс навичок, яким повинен володіти 
персонал пенітенціарної установи. 

Перспективи подальших досліджень полягають у визначенні змісту 
дисциплін в системі курсів підвищення кваліфікації працівників 
соціально-виховної та психологічної служби в умовах інноваційності 
сучасної безперервної освіти. 
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